



# 精诚所至 换来岁月静好

■张彩霞

常言说：人生是公平的，它一边给你快乐，一边给你痛苦。快乐是精华，能让人信心百倍；痛苦是良药，能让人顽强支撑。在痛苦和磨难面前所表现出的人生态度，才是人真正的内涵修养和胸怀格局。

爱人的离世，给这个幸福家庭带来了沉重打击，家里的顶梁柱没了，就好比这个家的天塌了，了解情况的人都说：“太可惜了，真不该这样，50岁的年龄，上有老下有小，咋就舍得撇手人寰呢？那么优秀的人，咋就这样走上了绝路呢？”

爱人是经济管理专业毕业的大学本科生，精明睿智、才华横溢，一场经济的灾难把他卷入谷底，再也没有挣扎上来，最终走上了不归路。

儿子2014年重庆理工大学毕业，在校园招聘会上脱颖而出，直接应聘到深圳一家知名外资企业，工作环境优越，积极上进的他颇受领导赏识。

家庭的变故，迫使儿子辞去优越的工作，回到家乡给他爸善终，并接手处理他爸的债权债务。无忧无虑长大的儿子，一下子遭遇了这么大的打击，猛然间挑起了这么重的担子，我好心疼！这本不是24岁儿子该承担的责任，灾难来得如此突然，我和儿子无力抗拒，只能咬牙接受。

人生有许多坎坷需要跨越，有许多伤痛需要岁月抚平，有许多烦恼需要时光化解。生活，只要你自己不放弃，没有人可以放弃你；人生，只要你积极乐观，没有人可以击垮你。

我听过这样一个故事，有人买了一箱梨，天气热怕梨坏了可惜，每天挑几个最差的吃掉，最

后是吃了一箱子烂梨。人生也犹如吃梨，因为在意每天不开心的事，一辈子都得糟心下去，如果把糟心的事放下扔掉，阳光一点，生活就会灿烂温暖。

没有人天生懂得控制情绪，但生活的磨练会让我们不断改变自己。当我们遭遇困境时，往往将眼光集中在所失去的或者不好的部分。殊不知，每件事情的发生都是上天送给我们的礼物，只是有的礼物包装不合我们的意，或者让我们感到沮丧、挫折、低落罢了，我们要看到积极的一面。和“塞翁失马”的故事一样，世界上没有任何一件事情，只有负面意义的，每一件事都会给我们带来不一样收获和更深刻的感悟。

学着用一双慧眼，关注正向，发现正向，正向表达，让我们不仅得到反思，还能微笑前行。

有人就是恶毒，在自己的利益面前得寸进尺，贪心不足，步步紧逼。就像有人形容说：“挖着软泥不嫌稀。”遇到了这样的苛责刁难，实属无奈。因为主动权在她那，她可以变本加厉，不留情面，她要一意孤行走绝路，别人也无力阻拦。是非曲直人们自有公论，作恶多了，相信上天有眼也会给她报应。

不论面对怎样的痛苦和磨难，始终保持平和心态，冷静、宽容、理解、换位思考，积极解决问题，遇到烂人不计较，遇到破事不纠缠。世事不能万般如意，有舍才有得，风水轮流转，辛酸苦涩总能过去。坚持做命运的主人，既不向命运屈服又不较劲，一个人只有真正领略了平凡苦难中的艰辛，懂得承受担当、自立自强，才能迎来“柳暗花明”。

生活虐我千百遍，我待生活如初恋；世界以痛吻我，我却报之以歌；梅花香自苦寒来，宝剑锋从磨砺出。精诚所至，相信会换来岁月静好。

## 少年梦谣之忆中学

■樊建周

一声老同学  
几回梦当年  
春华烂漫时  
多想再重现

关帝庙庙北  
建设路路南  
西边老市场  
东面新医院  
故城小海河  
圈入大校园

城郊老二中  
四季花儿艳  
桐树核桃树  
杨柳舞蹁跹  
青砖红瓦房  
玻璃窗木框  
几幢老教室  
北栋最东端  
军事化编制  
九排属某连  
四十多发小  
一堂两三年

红歌早早唱  
红书堂堂念  
音乐样板戏  
体育提敌拳  
排里小评论  
全团大批判  
学工风机厂  
学农住康店  
拉土春修路  
托坯秋拉砖  
筐筐车车飞  
三九一身汗  
喇叭声声响  
师生排排站  
拉歌赛军营  
浪涌震云天

春暖绽桃李  
秋来艳阳天  
旭日五色红  
朝霞七彩染  
桐莺唱喜鹊  
柳梢飘紫燕

岁月流水去  
师恩重如山  
两位班主任  
爱生又会管

诸葛李老师  
办法用不完  
班委有分工  
责任扛在肩  
期末通知书  
讨论下定言  
热情赵老师  
爱生情无限  
课讲不尽  
堂超时间  
领我学书法  
加入共青团  
数学张老师  
爱生如心肝  
不怕学不会  
一遍又一遍  
语文赵老师  
教我学诗篇  
助收小作文  
粉笔上黑板  
物理曹老师  
仗义胜伟男  
帮我巧安排  
进入高中班  
春耕并夏耘  
烛光心血燃  
阳光和雨露  
小苗枝叶满

班长齐跃进  
演活二〇三  
朔风吹飞雪  
声震河两岸  
书记王合营  
文秀更体健  
乒乓校队长  
全镇三连冠  
那年冬征兵  
二九选六男  
羡慕绿军装  
学会喝白干  
我和张伟伟  
板报每周换  
编辑又抄写  
标题配图案  
一度喜英语  
单词背上干  
写信给老师  
连排成美谈

时光如闪电  
转眼五十年  
每每笑旧梦  
不禁心怅然

## 路，修得很宽阔了

■贾国正

在豫东平原周口淮阳，顺着太昊陵往南走二十公里便是我的老家冯塘集。那条二十公里的路打我记事起就有了，据说刘邓大军南下就路过这里。

那时候泥路难行，坑坑洼洼，晴天一身土，雨天更难走。我六七岁时跟着父母走着去逛太昊陵，走不动了就让父亲背着。十五六岁时和伙伴们骑车逛庙会，虽然土路难行，但赶路的速度快了。二十岁那年，冯塘通了客车，因为票价不贵，庙会时，老人小孩都愿意坐客车去。客车上的座位不多，但乘车的人多，司机见路边有人招手就停下来捎带，车厢里常常挤得水泄不通。因土路坑洼不平，行进中的车辆颠簸很厉害。改革开放以后，这条路有了改变，县交通部门与政府协商出资修了一条宽宽的柏油路，农家人去县城

办事方便了。柏油路宽、直、平，晴天连灰尘也很少见了，雨天更是清洁如洗。此后若干年，相关部门护路更严、更勤。

大路让人看着顺心，走着舒心。进入2000年以后，这条二十公里的路铺上了油光光的沥青，班车从早上六点到晚上八点，来往不断。很多农民家中的小轿车、农用车、三轮车等也可以自由自在地外出了，乡下人赶上城里人啦。近几年来，国家对三农大力扶持，已实行了村村通公路，农忙、农闲、阴天、下雨，人们的出行更方便了。许多上了年纪的老人说：“我们赶上了好时代，路修得很宽阔了，可以骑着老年车自由自在地逛太昊陵庙会了。”

出了家门，迎面而来的高速公路四通八达，还有高铁，随意乘坐。努力的劳动者继续在宽阔的道路上奋斗吧！